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ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

Ανάπτυξη εδώ και τώρα!
Η  σταθεροποίηση μέσω  

m s δημοσιονομικήν eivyiavfm s 
θέτει από μόνη m s σε κίνηση 
μια  αναπτυξιακή διαδικασία, 

τονίζει ο υπουργόν Βιομηχανίαν, 
Εμπορίου, Ενέργειαν και Τεχνολογίαν

Α ΕΝ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ να περιμένουμε την ολοκλήρωση της 
«ΖΑ σταθεροποίησης», λέει, σε συνέντευξή του προς «Το 
Βήμα», ο κ. Κ. Σημίτης, ένας πολιτικός που έχει συνδυάσει 
το όνομά του με το πρώτο επιτυχημένο πρόγραμμα επανα
φοράς της οικονομίας σε σταθερό περιβάλλον. Αν η σταθε
ροποίηση της οικονομίας πρέπει να θεωρείται ως ένα σύνο
λο «δεδομένων στόχων», η ανάπτυξη είναι ο πραγματικός 
σκοπός της οικονομικής πολιτικής.

Ποια ανάπτυξη όμως; Η ανάπτυξη που προωθεί τη σωστή 
επιχειρηματική πρόταση, που επιβραβεύει τη διορατικότη
τα, την παραγωγικότητα και την εργασία. Γιατί, όσο τα δη
μόσια οικονομικά δεν εξυγιαίνονται και όσο η σταθεροποί
ηση φεύγει τη στιγμή όπου όλοι πιστεύουμε ότι έχει γίνει 
πραγματικότητα, τόσο επιβραβεύονται εκείνοι που επιλέ
γουν μια αντιαναπτυξιακή συμπεριφορά.

Συνέντευξη σ τον 
ΝΙΚΟ ΝΙΚΟΛΑΟΥ

-  Την περίοδο 1985-87 ή
σασταν ο πολιτικός που συν
δύασε το όνομά του με τη 
σταθεροποίηση. Τώρα είστε ο 
κατ’ εξοχήν υπεύθυνος για 
την ανάπτυξη. Δεν υπάρχει α
ντίφαση;

«Οχι μόνο δεν υπάρχει αντί
φαση, αλλά η εμπειρία της στα
θεροποίησης βοηθά στο να επι- 
λέξει κανείς τις πιο ενδεδειγμέ- 
νες πολιτικές για μια αναπτυ
ξιακή πορεία. Το μεγάλο δίδαγ
μα του σταθεροποιητικού προ
γράμματος είναι ότι η ανάπτυξη 
δεν έρχεται με παροδικές ενέ
σεις κατανάλωσης, αλλά μόνο 
με τη διαμόρφωση συνθηκών 
που ευνοούν τις επενδύσεις, α
ναβαθμίζουν το ανθρώπινο δυ
ναμικό και ελαττώνουν τη μα
κροοικονομική αβεβαιότητα».

-  Η ανάπτυξη πρέπει να πε
ριμένει την ολοκλήρωση της 
σταθεροποίησης;

«Η ανάπτυξη, ως διαδικασία 
βελτίωσης των παραγωγικών 
δομών, δεν χρειάζεται να περι
μένει την ολοκλήρωση της στα
θεροποίησης. Πρέπει να επι
διώκεται ταυτόχρονα. Πολλοί '

θεωρούν ανάπτυξη την αναθέρ
μανση της οικονομίας. Η ανα
θέρμανση της οικονομίας από 
μόνη της δεν είναι ανάπτυξη. Η 
αναθέρμανση μπορεί να οδηγή
σει σε αυξήσεις εισοδημάτων 
και σε κάποια τόνωση της οι
κονομικής δραστηριότητας. Το 
κεντρικό ερώτημα είναι όμως 
κατά πόσον αυτές οι βελτιώ
σεις είναι μόνιμες και διατηρή
σιμες.

Το πρόβλημα της ελληνικής 
οικονομίας συνίσταται ακρι
βώς στο ότι οι κατά καιρούς 
τονώσεις της οικονομίας δεν 
μπόρεσαν να διατηρηθούν και 
να οδηγήσουν σε μια αυτοτρο- 
φοδοτουμενη αναπτυξιακή πο
ρεία. Αντί να αποτελέσουν το έ- 
ναυσμα για κάτι καινούργιο, 
για κάποια μόνιμη πρόοδο, ή
ταν απλώς πρόσκαιρες κατανα
λωτικές εξάρσεις. Μετά επα
νεμφανίζονταν πάλι οι μακροο
ικονομικές ανισορροπίες. Το 
κόστος του εκ νέου περιορι
σμού των ανισορροπιών είναι 
όμως πολύ υψηλότερο από το 
βραχυχρόνιο όφελος των κατα
ναλωτικών εξάρσεων κυρίως 
για τους εργαζομένους».

-  Δεν υπάρχει δηλαδή δί
λημμα «ανάπτυξη ή σταθερο
ποίηση»;

«Η εμπειρία μας των τελευ
ταίων δεκαετιών είναι σαφής: 
το δίλημμα “ανάπτυξη ή σταθε
ροποίηση" είναι πλαστό. Μια 
σταθεροποιημένη οικονομία εί
ναι απαραίτητη προϋπόθεση 
για να τεθεί η ανάπτυξη σε υγι
είς βάσεις. Η πραγματοποίηση 
διαρθρωτικών αλλαγών, οι νέες 
παραγωγικές δομές είναι απα
ραίτητη προϋπόθεση ώστε οι 
μακροοικονομικές ανισορρο
πίες να μην επανεμφανισθούν. 
Η ανάπτυξη δεν θα έρθει ούτε 
με χαλάρωση της σταθεροποίη
σης ούτε με την εμμονή σε πε
ριοριστικά μέτρα και μόνον, αλ
λά με την επιτυχή ολοκλήρωση 
των προσπαθειών και στα δύο 
μέτωπα της καταπολέμησης των 
ανισορροπιών και της πραγμα
τοποίησης των διαρθρωτικών 
αλλαγών. Ετσι, θα εξαλειφθεί η 
αβεβαιότητα του πληθωρισμού, 
ο φόβος αιφνιδιαστικών φορο
λογικών ρυθμίσεων και οι α
πρόβλεπτες νομισματικές εξελί
ξεις που φρενάρουν τις επενδυ
τικές αποφάσεις».

Iτην α,τπτυςη,
«Η ανάπτυξη συνίσταται 

στην προώθηση της σωστής ε
πιχειρηματικής πρότασης, 
στην επιβράβευση της διορα
τικότητας, της παραγωγικότη
τας, της εργασίας. Οσο δεν ε- 
ξυγιαίνονται τα δημόσια οικο
νομικά και όσο δεν ολοκλη
ρώνεται η σταθεροποίηση δί- 
δονται πλεονεκτήματα ακρι

βώς στην αντιαναπτυξιακή συ
μπεριφορά:

-  Η φοροδιαφυγή και η φο
ροκλοπή ως μέθοδοι άντλησης 
πόρων είναι κατά πολύ φθηνό
τερες της κεφαλαιαγοράς ή του 
τραπεζικού δανεισμού.

-  Σε κατάσταση υψηλού και 
αβέβαιου πληθωρισμού, η βρα
χυχρόνια κερδοσκοπική επέν
δυση έχει συχνά υψηλότερη α
πόδοση από τη σοβαρή, μακρο
χρόνια, παραγωγική επένδυση.



\  Η δημοσιονομική εξυγίαν
ση, κατ’ εξοχήν μέσο διαρθρω
τικής αλλά και σταθεροποιητι
κής πολιτικής, πρέπει να οδη
γήσει σε κατάργηση πολλών 
διακριτικών ρυθμίσεων με τις 
οποίες ευνοούνται σήμερα α
ναπαραγωγικές, συντεχνιακές 
ή ολιγοπωλιακές δραστηριότη
τες. Ετσι, θα ενισχυθούν οι 
πραγματικά παραγωγικές δρα
στηριότητες, θα τονωθεί ο α
νταγωνισμός και θα απελευθε
ρωθεί ένα σημαντικό δυναμικό 
για την ανάπτυξη.

Αρα, η σταθεροποίηση μέσω 
της δημοσιονομικής εξυγίαν
σης θέτει από μόνη της σε κίνη
ση μια αναπτυξιακή διαδικα
σία. Η σταθεροποίηση είναι 
τμήμα -  και σημαντικότατο μά
λιστα -  της ανάπτυξης».

-  Μπορεί όμως τι» γίνει κά
τι τώρα για την οικονομική 
δραστηριότητα; Οταν τα επι
τόκια είναι στα ύψη, όπου εί
ναι σήμερα, για ποια ανάπτυ
ξη και αναπτυξιακή πολιτική 
μπορούμε να μιλάμε;

«Τα επιτόκια είναι πράγματι- ' 
κά υψηλά. Οι αιτίες είναι πολ- ( 
λές. Η Εθνική Τράπεζα, που έ-

ρά, κρατάει υψηλά τα επιτόκια 
για να αυξήσει τα κέρδη της 
και παρασύρει τις άλλες τράπε
ζες. Ο ανταγωνισμός δεν λει
τουργεί ικανοποιητικά. Το κό
στος δέσμευσης των χρημάτων 
στην Τράπεζα της Ελλάδος αυ
ξάνει το κόστος του χρήματος. 
Ολα αυτά όμως δεν σημαίνουν 
ότι τα επιτόκια μπορούν να μει
ωθούν σε όποιο επίπεδο διατά
ξει η κυβέρνηση. Το επιτόκιο 
που προσφέρει το Λημόσιο για 
να βρει χρήματα καθορίζει την 
αγορά. Το επιτόκιο αυτό θα πα
ραμένει πολύ υψηλό όσο το Δη
μόσιο είναι αναγκασμένο να 
δανείζεται υπέρογκα ποσά και 
ο πληθωρισμός είναι υψηλός. 
Για να μειώσουμε τα επιτόκια 
πρέπει να μειώσουμε το δημό
σιο χρέος δραστικά. Πρέπει 
ταυτόχρονα να ενισχυσουμε 
τον ανταγωνισμό μεταξύ των 
τραπεζών και να δώσουμε στις 
τράπεζες του δημόσιου τομέα 
αυτονομία. Και εδώ λοιπόν το 
κεντρικό θέμα είναι η βελτίωση 
της παραγωγικής δομής».

-  Πού στοχεύει η νέα βιο
μηχανική στρατηγική που έχε- 

' τε εξαγγείλει και πώς διαφέ
ρει από προηγούμενες;

«Βάση της νέας στρατηγικής 
αυτής είναι η ανταγωνιστικότη
τα, η οργάνωση της παραγωγής 
με τέτοιον τρόπο ώστε να μπο
ρούμε να σταθούμε στην ανοι
κτή ευρωπαϊκή αγορά. Ολες οι 
ενέργειες που έχουμε δρομολο
γήσει ή δρομολογούμε σε όλους 
τους τομείς εποπτείας του υ
πουργείου -  Βιομηχανία, Ενέρ
γεια, Τεχνολογία -  έχουν ως 
κοινή συνιστώσα την προώθηση 
της ανταγωνιστικότητας. Ο ανα-

ι , ____
πτυξιακός νόμος περιέλαβε για 
πρώτη φορά ενισχύσεις για τη 
βελτίωση της ποιότητας, τη λει
τουργία των επιχειρήσεων βάσει 
επιχειρηματικών σχεδίων. Σε α
ντίθεση με τα διάφορα νεοφιλε
λεύθερα δόγματα, το κράτος 
παρεμβαίνει, αλλά παρεμβαίνει 
με τέτοιον τρόπο ώστε να λει
τουργεί ως καταλύιης και να 
διεκυκολύνει την προσαρμογή 
και τον εκσυγχρονισμό των επι
χειρήσεων. Πρέπει όμως το 
κράτος να σταματήσει να αποτε
λεί σωσίβια για όσες επιχειρή
σεις δεν μπορούν να προσαρμο- 
σθούν στις εξελίξεις».

-  Δηλαδή παρατεταμένη λι
τότητα για τους εργαζομέ
νους;

«Ακριβώς το αντίθετο. Ο έλ- 
ληνας εργαζόμενος έχει υπο- 
στεί επί πέντε χρόνια συνεχή 
μείωση του πραγματικού του μι
σθού με μηδαμινό όπως αποτέ
λεσμα στην ανταγωνιστικότητα. 
Είναι αυτό δείγμα επιτυχίας; 
Οχι βέβαια. Αντίθετα νομίζω ό
τι οι περισσότεροι θα συμφω
νούσαν πως μια κατάσταση ό
που ο μόνος τρόπος ώστε να 
μπορεί να διατίθεται η παραγω
γή είναι με μειώσεις των ήδη 
χαμηλών μισθών δείχνει έλλει
ψη ανταγωνιστικότητας.

Πραγματική ανταγωνιστικό
τητα υπάρχει όταν η διείσδυση 
των προϊόντων μας επιτυγχάνε
ται όχι με τη μείωση της ευημε
ρίας του κοινωνικού συνόλου, 
αλλά με την υιοθέτηση νέων με
θόδων παραγωγής. Η ανταγω
νιστικότητα έτσι θα πρέπει να 
οδηγεί στην αύξηση της ευημε
ρίας των παραγωγών. Η αντα
γωνιστικότητα δεν μπορεί να

ι

\

βασίζεται στη διοικητική συ
μπίεση μισθών ούτε βέβαια 
στην καταστροφή του περιβάλ
λοντος, σε κλειστά σύνορα ή σε 
ολιγοπωλιακές συμφωνίες. 
Ολα αυτά τα μέσα απλώς μετα
τοπίζουν το κόστος προσαρμο
γής της επιχείρησης σε άλλους 
φορείς ή κοινωνικές κατηγο
ρίες και φυσικά αργά ή γρήγο
ρα ανατρέπονται».

-  Είπατε ότι το κράτος πα
ρεμβαίνει. Πώς συμβιβάζεται 
μια τέτοια πολιτική με τη λει
τουργία της αγοράς;

«Η πολιτική για την ανταγω
νιστικότητα πρέπει να αξιοποι- 
εί τις δυνατότητες της αγοράς, 
στηρίζοντας ταυτόχρονα τις 
προσπάθειες των επιχειρήσεων 
να αναπτύξουν και να θεμελιώ
σουν τα δικά τους συγκριτικά 
πλεονεκτήματα. Για τον λόγο { 
αυτόν έχει μεγάλη σημασία η 
εύρυθμη και αποτελεσματική 
λειτουργία του ανταγωνισμού. 
Πολιτική ανταγωνισμού δεν υ
πήρξε στο παρελθόν. Το προ
σπαθούμε σήμερα. Οι παρεμ- | 
βάσεις στον χώρο του εμπορί
ου έχουν πολλά επίσης να δώ
σουν στην αναπτυξιακή προ
σπάθεια. Η απαίτηση από τον 
καταναλωτή υψηλού επιπέδου 
ποιότητας και εξυπηρέτησης εί
ναι μέσο διασφάλισης της α
νταγωνιστικότητας της παρα
γωγής. ΓΓ αυτό και έχουμε δώ
σει ιδιαίτερη σημασία στις ρυθ
μίσεις που αφορούν τα δικαιώ
ματα των καταναλωτών.

Σημαντικό όμως χαρακτηρι
στικό της νέας βιομηχανικής 
στρατηγικής είναι ο οριζόντιος 
χαρακτήρας, η απουσία διακρι
τικής μεταχείρισης υπέρ μιας

και σε βάρος άλλων επιχειρήσε
ων ή κλάδων. Αντίθετα προω
θείται η υποδομή, υλική αλλά 
και ανθρώπινη, για να βοηθηθεί 
η άσκηση της επιχειρηματικότη
τας. Το κράτος αποφεύγει τον 
ρόλο επιδιαιτητή, παρέχει και 
δημιουργεί ίσες ευκαιρίες με 
διαφανή κριτήρια, υποβοηθώ
ντας και όχι αντικαθιστώντας 
τον μηχανισμό της αγοράς».

-  Πέρα από τα γενικά, ό
μως, ποια τα συγκεκριμένα 
μέτρα βιομηχανικής πολιτι
κής στα οποία αναφέρεσθε;

«Η βιομηχανική στρατηγική 
για τον ιδιωτικό τομέα έχει τέσ
σερις βασικούς άξονες:

Πρώτον, την αναβάθμιση 
των βιομηχανικών υποδομών, 
με την προώθηση του Εθνικού 
Συστήματος Ποιότητας, τη χω
ροταξική αναβάθμιση των βιο
μηχανικών περιοχών, την ανα
βάθμιση της σχέσης “περιβάλ
λον - βιομηχανία” και την προ
σφορά προηγμένων υπηρεσιών 
και δικτύων στις επιχειρήσεις.

Δεύτερον, την προώθηση με
γάλων νέων βιομηχανικών ε
πενδύσεων μέσω του νέου ανα
πτυξιακού νόμου και της μείω
σης της γραφειοκρατίας (one 
stop shop).

ιριτον, τον εκσυγχρονισμό 
υφιστάμενων μονάδων και την 
ενθάρρυνση της στροφής των 
επιχειρήσεων αυτών προς εξα
γωγές και τεχνολογική αναβάθ
μιση μέσω της χρηματοδότησης 
πολυετών επιχειρηματικών σχε
δίων. Επιδοτείται η αλλαγή λει
τουργίας ευθέως και όχι, όπως 
παραδοσιακά, μόνο η αρχική ε- 
πένδιιση,.

Τέταρτον, πολιτικές προς τις 
μικρές και μεσαίες επιχειρή
σεις. Η σημασία των επιχειρή
σεων αυτών στην οικονομία 
μας και τα ειδικά τους προβλή
ματα σημαίνουν ότι γίνεται 
στην περίπτωσή τους εξαίρεση 
από τον γενικά “οριζόντιο” χα
ρακτήρα των μέτρων και προω
θείται μια πιο προσανατολισμέ
νη προσέγγιση. Ετσι, πέραν της 
αναβάθμισης του ΕΟΜΜΕΧ, 
προβλέπονται και νέοι χρημα
τοδοτικοί θεσμοί όπως τα Τα
μεία Αμοιβαίων Εγγυήσεων, οι 
οποίοι αξιοποιούν τις δυνατό
τητες “εσωτερικής αλληλεγ
γύης” των επιχειρήσεων».

-  Τι θα γίνει με τα «μεγάλα 
έργα» του ενεργειακού τομέα;

«Το μεγάλο έργο του ενεργει
ακού τομέα που αναφέρετε εί
ναι η εισαγωγή του φυσικού αε
ρίου. Εκεί μπορώ να πω ότι τον 
τελευταίο χρόνο υπήρξε εντυ
πωσιακή πρόοδος. Ενώ πέρυσι 
τέτοια εποχή είχαν μπλοκαρι- 
στεί τα περισσότερα τμήματα 
του έργου, σε σημείο ώστε να 
μη διαφαίνεται καν λύση, τώρα 
προχωρούμε κανονικά και θα 
μπορέσουμε να ανιαποκριθού- 
με στις υποχρεώσεις που έχου
με αναλάβει. Ολα τα εκκρεμή 
προβλήματα (π.χ. διαφορές με 
τη ΔΕΗ, τους Ρώσους, τους ερ
γολάβους) έχουν λυθεί εκτός α
πό ένα: τη νομοθετική ρύθμιση 
των δραστηριοτήτων διανομής 
σε οικιακούς καταναλωτές. Αλ
λά και αυτό θα λυθεί στους ε
πόμενους μήνες». ·

-  Ενα άλλο παράδειγμα: 
Γιατί δεν προχωρούν οι πρω
τοβουλίες στον βαλκανικό 
χώρο;

«Το άνοιγμα των βαλκανι
κών αγορών είναι μια ιστορι
κής σημασίας εξέλιξη. Μέσω 
της οικονομικής διείσδυσης 
στις χώρες αυτές, όπως και της 
εντατικότερης συνεργασίας μα
ζί τους, μπορούμε να προωθή
σουμε και τα οικονομικά μας 
συμφέροντα και να εδραιώ
σουμε τις σχέσεις πραγματικά 
καλής γειτονίας. Στην αποστο
λή αυτή η σημασία του αναπτυ
ξιακού δυναμικού που υπάρχει 
στη Βόρεια Ελλάδα είναι τερά
στια, αφού αυτή η περιοχή ξα
ναβρίσκει τον ιστορικό της ρό
λο ως κομβικό σημείο της βαλ
κανικής οικονομίας.

Οι οικονομικές αυτές δυνα
τότητες και προοπτικές πρέπει 
να λαμβάνονται πλέον σοβαρό
τατα υπόψη στη χάραξη της ε
ξωτερικής πολιτικής».



Από noiovs κινδυνεύει η ούγκλιοη
-  Από ποιους, κατά τη γνώμη σας, κιν

δυνεύει η εφαρμογή του προγράμματος 
σύγκλισης; και από πού βλέπετε να ξεκι
νούν οι πιέσεις για χαλάρωση της οικο
νομικής πολιτικής;

«Η εφαρμογή του προγράμματος σύγκλι
σης κινδυνεύει πρωτίστως από αυτούς που 
δεν έχουν καταλάβει γιατί ένα τέτοιο πρό
γραμμα είναι απαραίτητο για τη δική μας α
ναπτυξιακή πορεία. Το πρόγραμμα δεν μας 
επεβλήθη από κάποιο απρόσωπο διευθυ
ντήριο στις Βρυξέλλες, είναι μια δέσμευση 
και μια υποχρέωση κυρίως απέναντι στην 
ελληνική οικονομία, σιους εαυτούς μας.

Το πρόγραμμα σύγκλισης τίθεται επίσης

σε κίνδυνο κάθε φορά που δεν υπάρχουν 
σαφείς και πειστικές απαντήσεις στο κύριο 
ερώτημα: ποια στρώματα φέρουν το βάρος 
της προσαρμογής και γιατί;

Δεν είναι όλα τα κοινωνικά στρώματα υ
πεύθυνα για την κρίση. Δεκαετίες στρεβλής 
ανάπτυξης έχουν εδραιώσει ποικίλα συμφέ
ροντα που αφαιρούν τον κοινωνικό πλούτο 
από τους αληθινούς παραγωγούς, τις αντα
γωνιστικές επιχειρήσεις, τους ευσυνείδη
τους επαγγελματίες. Η σταθεροποιητική πο
λιτική πρέπει να διακρίνει τις δύο αυτές κα
τηγορίες. Πρέπει να εξουδετερώσει τα συμ
φέροντα της πρώτης μη παραγωγικής κατη
γορίας και να αυξήσει τα κίνητρα παραγωγι
κής δραστηριότητας της δεύτερης».

-  Γιατί να επιτύχει το ΠαΣοΚ εκεί ό
που απέτυχε, παταγωδώς μάλιστα, η Νέα 
Δημοκρατία;

«Τα κόμματα της Δεξιάς δέχονται τόσο 
ισχυρές πολιτικές πιέσεις από το πελατεια
κό σύστημα που δεν μπορούν να κάνουν 
τομές. Μόνο τα σοσιαλιστικά κόμματα μπο
ρούν να φέρουν σε πέρας μια μεταρρυθμι- 
στική πολιτική και να εντάξουν περισσότε
ρα στρώματα στη διαδικασία ανάπτυξης, 
θεσμικού εκσυγχρονισμού και οικονομικής 
ευημερίας.

Το ΠαΣοΚ μπορεί και πρέπει να εδραιω
θεί στη συνείδηση όλων ως το κόμμα των 
κοινωνικών'μεταρρυθμίσεων και της ανά
πτυξης».

Βάσο) Παπανδρέον και Θ. Πάγκαλος μεταφέρουν ems Αθηνών ns διαφωνίες wvs

Οι Τέσσερα πάνε επαρχία
Σ ΤΗΝ επαρχία μεταφέρθηκε πλέον η 

κριτική στάση των Τεσσάρων απέ
ναντι στην «κομματική ηγετική ομάδα» 
του κ. Α. Τσοχατζόπουλου και την κυ
βερνητική πολιτική. Χθες η κυρία Βάσω 
Παπανδρέου στην Κατερίνη και ο κ. Θ. 
Πάγκαλος στη Λάρισα συνέχιζαν τις δη
μόσιες εμφανίσεις και διαφοροποιήσεις 
τους. Η κυρία Παπανδρέου ολοκλήρωνε 
μια τριήμερη περιοδεία στην Κεντρική 
Μακεδονία ενώ ο κ. Πάγκαλος μετακινή
θηκε στη Λάρισα μετά από μια σειρά δη
μόσιων ομιλιών στην πρωτεύουσα. Οι 
προσκλήσεις από κομματικές οργανώσεις 
«πέφτουν βροχή» παρά τις συστάσεις της 
Χαριλάου Τρικούπη, γεγονός που δείχνει 
το ενδιαφέρον με το οποίο ο χώρος του

ΠαΣοΚ έχει υποδεχθεί το εγχείρημα.
Μια άτυπη θεματολογική κατανομή ο

δηγεί την κυρία Παπανδρέου να επεκτεί- 
νεται περισσότερο στα κοινωνικοοικονο
μικά θέματα ενώ ο κ. Πάγκαλος στρέφει 
περισσότερο την προσοχή του στην εξω
τερική πολιτική. Οι τελευταίες δηλώσεις 
του με τις οποίες χαρακτήρισε «φιάσκο» 
το εμπάργκο κατά των Σκοπιών και ε
σφαλμένη τη διακοπή του διαλόγου λό
γω της δίκης των στελεχών της Ομόνοι
ας σχολιάστηκαν από τον κυβερνητικό 
εκπρόσωπο, ο οποίος υπενθύμισε ότι η 
απόφαση για το εμπάργκο ελήφθη από 
το Υπουργικό Συμβούλιο «ομοφώνως». 
Αφησε, όμως, ανοιχτό το ενδεχόμενο 
μιας γενικότερης «επαναξιολόγησης»

του εμπάργκο από την κυβέρνηση.
Στην κριτική του κ. Πάγκαλου αντέ- 

δρασαν μια σειρά από νομιμόφρονα στε
λέχη, όπως ο αναπληρωτής υπουργός Ε
σωτερικών κ. Γ. Δασκαλάκης και ο κ. I. 
Καψής. Βολές κατά του κ. Πάγκαλου ε
ξαπέλυσαν και στελέχη της νεολαίας Πα
ΣοΚ που πρόσκεινται στον κ. Τσοχατζό- 
πουλο. Θα πρέπει να σημειωθεί πάντως 
πως οι Τέσσερις δεν προτίθενται να δια
φοροποιηθούν στην κοινοβουλευτική 
συζήτηση για τον οικονομικό προϋπολο
γισμό, παρ’ όλο που θα επιδιώξουν να 
καταγραφεί και δημοσίως το «στίγμα» 
τους για την οικονομική πολιτική.

I. Κ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ
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